



全周期提升技能 全时空高品质服务

贯彻落实工会十八大精神

本报记者 彭冰 柳姗姗

穿上工作服,戴上线手套,走进工厂车间……近日,吉林省总工会组织近两年新入职的机关年轻干部深入企业开展劳动实践,引导年轻干部了解基层、提升服务水平。今年10月中下旬以来,为贯彻落实中国工会十八大精神,吉林省总工会通过组织各类职业技能竞赛、创办工匠学院、开展职工文体活动等

多项举措,全方位引导全省工会干部和职工群众掀起学习热潮,以更饱满的状态为吉林振兴建功立业。
“现在要做的是选挡臂,就是汽车挂挡时用的零件。你们几人分别安装橡胶减震垫、开口销,最后放到车里,完成组装……”在吉林省通用机械(集团)有限责任公司净月厂区的装配车间里,吉林省总工会机关年轻干部仔细观察老师傅的演示后,迅速投入工作,将一件件组装成品送到下一个装配工位。基层工作部的钟梓铭感慨道:“参加劳动实践是一次难得的了解基层的机会,拉近了与职工的距离,增进了感情,更强化了服务意识。” (下转第3版)

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。
这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志开创性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文

化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共建“一带一路”站在了历史正确一边,

符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

出海! 中国国产首艘大型邮轮离港试运营

12月24日,中国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。
近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。
首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。据了解,商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。
图为12月24日拍摄的“爱达·魔都号”局部。
新华社记者 丁汀 摄



助力企业高质量发展 提升创新服务能力

上海徐汇工会发布「劳模工匠助企行」服务清单

本报讯(记者裴龙翔)轨道维保人员和生产技术人员培训、生物传感器领域技术攻关、西点烘焙企业产品研发技术提升……今后,上海徐汇企业在发展中遇到瓶颈,将能得到来自各行各业的劳模工匠的专业指导。近日,徐汇区总工会举行“劳模工匠助企行”服务清单发布仪式,劳模工匠技术服务队首批汇聚了15位区内的各层级专家,将在技能培训、技术服务、企业研发、工艺改进、管理提升等方面发挥作用,助力区内企业高质量发展。
15位劳模工匠中既有长期深耕行业的技术专家,也有相关领域培训的资深大咖,还有在企业经营领域积淀颇深的管理型人才,绝大部分都是精通技术、培训和管理的复合型人才,在前期的助企行动中已取得了较好的成效。
此次发布的服务清单,由徐汇区总工会向区内劳模工匠和先进征集,最终汇总而成,将着重助力区域内“专精特新”企业、中小微企业高质量发展,帮助企业提升创新服务能力和市场竞争力,提升管理效率和水平。有需求的企业只需预约即可享受到相应的服务。
据悉,为充分发挥劳模工匠在岗位之外的号召力和影响力,徐汇区总工会持续搭建平台,于2020年推出了“跟着劳模做志愿”主题系列活动,由14名全国劳模、市劳模领衔,在龙华烈士纪念馆开展接力式讲解。随着主题系列活动效应不断扩大,形成了跟着劳模做宣讲、去扶贫、来招聘、献爱心、做公益等系列志愿行动,并在该市率先发布劳模志愿服务清单及清单2.0版等。该项目获评2021年全国学雷锋志愿服务“四个100”之最佳服务项目。
全国劳模、徐汇区劳模志愿者服务队队长王承说:“我们期待更多劳模先进和职工群众加入劳模志愿者的队伍,加入‘跟着劳模做志愿’项目,与爱同行,情暖社会。”

一声声问候、一次次帮扶,让陈慧燕与帮扶对象更亲更近——用心疏“堵” 用情解“结”

工会干部履职故事

本报记者 王晓颖

“困难职工是我们的亲人,对他们好是应该的。”在困难职工帮扶工作中,江西省抚州市总工会职工服务中心副主任陈慧燕常常念叨这句话。关于困难职工的情况,她密密麻麻地记满了5个笔记本,帮扶对象的情况更是了如指掌。一声声问候、一张张连心卡、一次次帮扶,令她与帮扶对象更亲,也把党和政府与群众的距离拉得更近。
多年来,陈慧燕始终把职工群众的冷暖愁盼记在心里、扛在肩上,用心疏“堵”,用力化“愁”,用情解“结”。

心贴心交流

“多亏有党的好政策,多亏有工会帮助,才有了我们家的今天。”陈慧燕再次到帮扶对象孙爱华家走访慰问时,一家人激动地说。
孙爱华的爱人患癌,为了治病,全家东挪西借欠下了20多万元。陈慧燕经多方调

查了解后,将其纳入困难职工帮扶系统,从2019年起按政策对其子女实施跟踪助学,为其提供每年不少于5000元助学金,让这个艰难的家庭感受到雪中送炭、绝渡逢舟般的温暖。
精准识别是帮扶资金分配的主要依据。为了确保不出纰漏,陈慧燕在社区、车管、民政等单位轮番跑,只为把每一笔资金都用到最应该帮扶的困难职工身上。
有人说:“这项工作很麻烦,差不多就行了。”陈慧燕总是严肃地说:“国家的钱,每一分都要用在刀刃上,把政策用到该用处才是真帮扶。”多年来,经她手的困难职工帮扶资金没有出现一例违规现象。 (下转第3版)

2022年中央企业万元产值综合能耗比“十三五”末期下降6.09%

本报讯(记者刘静)近年来,中央企业积极布局新能源产业,创新开发绿色低碳新产品,着力建设绿色循环产业体系,探索延伸零碳产业,努力实现从源头到终端减碳。2022年,中央企业万元产值综合能耗、万元产值二氧化碳排放比“十三五”末期分别下降6.09%、11.5%。
日前,中央企业和地方国资国企社会责

任系列蓝皮书集中发布活动在京举行。这是记者从此次活动中了解到的信息。
当日发布的《中央企业社会责任蓝皮书(2023)》,重点对中央企业2022年度的责任实践、责任管理、责任报告、责任指数和责任案例等方面进行了系统分析与总结,反映了中央企业在推动高质量发展、增强优质供给、坚

持创新驱动、践行绿色发展、推进乡村振兴、全力抢险救援、服务民生事业、促进区域协调发展以及加强海外履责等9个方面的新进展。
例如,在推动高质量发展方面,深入推进国企改革、协同优化资源配置、稳妥推进风险防控,统筹质的有效提升和量的合理增长,助推国民经济平稳有序运行、持续回升

向好。在增强优质供给方面,着力强化维护国家安全和产业基础的支撑能力,提升国防军工、能源资源、粮食、战略性网络基础设施等领域的保障水平,着力强化保障民生和普遍服务能力,围绕消费品、养老、教育、医疗、文旅等领域,以高品质的产品和服务不断释放和扩大内需潜力,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。在坚持创新驱动方面,支持科技自立自强,持续强化创新导向,聚力攻关核心技术,创新优化产业布局,涌现了一大批尖端创新成果,提升科技创新引领力和全球竞争力。 (下转第3版)

门急诊呼吸道疾病诊疗量波动下降

新华社北京12月24日电(记者李恒 徐鹏航)国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋24日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,近日,全国医疗机构门急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。
据介绍,进入秋冬季以来,城乡居民特别是儿童医疗卫生服务需求明显增加,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的一些有效做法,在对患者提供诊疗特别是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康管理、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥着重要的基础保障和服务作用。
“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。从全国整体来看,目前基层呼吸道疾病的诊疗量相对平稳,近日监测显示有所下降。”国家卫生健康委基层司司长傅卫介绍,根据监测,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量大概占到全国医疗机构呼吸道疾病诊疗量的40%左右。
米锋表示,要进一步密切追踪国内外呼吸道疾病流行趋势、病原变化和病毒变异情况,加强形势分析和监测预警。进一步扩充医疗资源,做好药品供应保障,提升诊疗效率。进一步加强重点人群分类分级健康管理,做好疫苗接种。
米锋提醒,近期的寒潮天气影响范围广,降温幅度大。要提高医疗应急响应速度,加强门急诊特别是夜间急诊医疗力量,适应群众正常诊疗需求。针对低温雨雪冰冻天气造成的冻伤、骨折、心脑血管疾病等常见伤害和疾病,不断提升诊疗水平。婴幼儿、儿童、孕妇、老年人、慢性基础性疾病患者和户外作业人员是寒潮天气下需尤其关注的重点人群,预防滑跌倒,如出现冻伤、失温及胸闷、胸痛、心悸、头晕等症状,要及时就医。

江苏镇江、云南红河两地总工会开展深度合作 “江河”携手共推工运事业远航

自2021年以来,镇江市总工会和红河州总工会的合作好戏不断。镇江特色产业——草莓种植业在红河“生根开花结果”,镇江劳模培育的珍贵禽类凤头白鸭畅游红河园林。今年6月,应红河州之邀,镇江市总派出专家,专门为红河州青年干部讲授了一堂“产改”课。此后,红河州应镇江之邀,派出60余位工会干部赴镇江,两地160多位工会干部联合参加“产改”培训,互学互促。红河州总工会劳动和经济工作部部长尹才玮说:“培训回来

后,我们学习镇江做法,建立了深化‘产改’的激励制度,对推进‘产改’有成效的‘产改’成员单位 and 试点企业给予经费奖励和荣誉激励,大家推进‘产改’的劲头更足了。”
作为江苏省住建系统示范性劳模创新工作室带头人的苏青峰,此次带着劳模工匠助企行的使命,与云南齐星建工集团商谈,双方达成建立跨省劳模创新工作室联盟意向。苏青峰表示,将无偿提供多套施工工法,力争两年内帮助齐星建工集团取得两部云南省级工法。

随着两地合作交流的加深,同为农业大县的建水县与镇江市容市貌两地工会负责人越聊越有共同话题,在两地劳模的见证下,双方签订了建立劳模创新工作室战略联盟的合作协议。见证了协议签订的镇江市总工会党组书记、副主席胡云霞表示,红河与镇江虽然相隔千里,但共同的使命把我们联系在一起,下一步要向全领域合作交流拓展,通过多合作、勤交流,实现两地工会一家亲,“各借两地地名中一个字,‘江河’携手,共推工运事业远航!”



传承三弦制作技艺

12月24日,三弦制作艺人在河北省肃宁县一家民族乐器生产企业车间内检查产品质量。
三弦是我国传统弹拨乐器。近年来,素有“中国北方乐器之都”美誉的肃宁县在沿袭传统三弦制作工艺的同时,不断改进和创新,让传统工艺在传承中创新发展。 新华社记者 牟宇 摄